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175 JAAR BELGISCHE SPOORWEGEN

Brussel – Mechelen eerste spoorlijn op het Europese vasteland

Brussel, 4 mei 2010. Op 5 mei 1835 werd de lijn Brussel - Mechelen ingehuldigd. België was hiermee het eerste land op het Europese continent met een spoorweglijn. België had met Brussel bovendien de primeur van eerste hoofdstad van de wereld aangesloten op een spoorweglijn. 175 jaar van technische ontwikkelingen en innovaties, van durf, van kennis en evenzoveel jaren waarin de spoorweg zich een plaats verovert in de geschiedenis van ons land en zijn industriële en maatschappelijke evolutie. Van de eerste stoomlocomotief tot de hogesnelheidstrein, van houten barakken tot de grote, indrukwekkende stations van vandaag. Hoewel het tragische treinongeval in Buizingen op 15 februari 2010 deze 175ste verjaardag overschaduwt, is de spoorweg nu meer dan ooit naar de toekomst gekeerd.

5 mei 1835: een hoogdag in de geschiedenis van de trein
Meteen na de onafhankelijkheid van België is de spoorweg een prioritaire doelstelling voor de hoogste autoriteiten van het land. Na verhitte debatten wordt de wet betreffende de aanleg van een nationaal spoorwegnet op 1 mei 1834 bekrachtigd. Aan ambitie ontbreekt het de Staat niet want hij is van plan om een net van ongeveer 380 kilometer aan te leggen en te exploiteren, wat voor die tijd een opgave van formaat is.
Een jaar later, op 5 mei 1835, wordt de spoorlijn tussen Brussel en Mechelen feestelijk ingehuldigd in aanwezigheid van Koning Leopold I. Drie treinen, met in totaal 30 rijtuigen, brengen de 900 genodigden naar Mechelen. Die rit betekent het begin van een groots avontuur!

België kan al vrij vlug een moderne en omvangrijke infrastructuur uitbouwen, met Mechelen als knooppunt. De spoorwegen verwerven al snel de eerste plaats onder de transportmiddelen en begeleiden de economische expansie gedurende de industriële revolutie. De bouw van nieuwe lijnen en de exploitatie gebeuren merendeels door privé-maatschappijen en in mindere mate door de Staat. In 1870 exploiteerden 39 privé-ondernemingen 2.231 km spoorlijnen, terwijl het net van de Staat ongeveer 863 km lang was. 
1926: oprichting van de NMBS
In het begin van de 20e eeuw start de Staat om strategische en economische redenen een grote terugkoopoperatie en in 1912 overweegt hij de oprichting van een autonome onderneming. De Staatsspoorwegen beschikken op dat ogenblik over 4 786 kilometer lijnen terwijl er nog nauwelijks 275 kilometer privé-lijnen overblijven. De WOI zal echter diepe wonden slaan: 2.100 spoormannen komen om het leven, bijna een kwart van het spoorwegnet wordt vernield, het treinmaterieel wordt gedecimeerd.
In 1926 richt de Staat uiteindelijk de Nationale Maatschappij der Belgische Spoorwegen op en geeft haar een exploitatierecht voor 75 jaar. Het hele nationaliseringsproject eindigt in 1958 wanneer het volledige spoorwegnet in handen komt van de NMBS. Deze laatste krijgt financiële, administratieve en beheersautonomie en erft nagenoeg 120 000 spoorwegbeambten, 4 800 kilometer sporen, 1 368 stations en stopplaatsen en ook nog een aanzienlijk aantal locomotieven, rijtuigen en wagens.
Een dubbele verjaardag:  75 jaar geleden rijden de eerste elektrische treinen
Vanaf de jaren 1930 begint er bij de NMBS een ware technische revolutie als gevolg van de elektrificatie van haar net. Op 5 mei 1935 wordt de eerste geëlektrificeerde lijn, een verbinding tussen Brussel-Noord en Antwerpen-Centraal, officieel in gebruik genomen. De elektrische motorrijtuigen haalden een snelheid van 120 km per uur.
Na de Tweede Wereldoorlog en het noodzakelijke herstel van het spoorwegnet, wordt de elektrificatie van het spoorwegnet hervat, alsook de aanleg van de Noord-Zuidverbinding, die kort na het uitbreken van WO II was stilgelegd. Op 4 oktober 1952 wordt de Noord-Zuidverbinding met haar zes sporen plechtig geopend door Koning Boudewijn. De slagader van het Belgische spoorwegnet bewijst meteen zijn nut en is tot op vandaag onmisbaar.

In de jaren zestig verliezen de spoorwegen stilaan terrein aan het wegverkeer. Toch wordt er nog geïnvesteerd in de elektrificatie van het net en in de (zee)havens. Het uitbreken van de economische crisis in de zeventiger jaren zal een keerpunt betekenen en ook in de jaren tachtig blijven de middelen beperkt. Stilaan groeit opnieuw de idee dat de spoorwegen een grotere rol kunnen spelen in wat ondertussen een “mobiliteitsvraagstuk” is geworden. In 1989 heeft de NMBS opnieuw een ambitieus toekomstplan in handen voor de modernisering van het binnenlandse spoorwegnet én de aanleg van een hogesnelheidsnet. 
Vandaag telt het Belgische spoorwegnet 3 578 kilometer lijnen waarvan er 2 989 km geëlektrificeerd zijn en 314 km geschikt voor de hogesnelheidstreinen. Dat maakt ons spoorwegnet tot een van de dichtste en modernste in Europa. En projecten zoals de pas in dienst genomen Antwerpse noord-zuidverbinding, de bouw van de Diabolo, het Gewestelijk Expressnet, de modernisering van de as Brussel-Luxemburg… maken de ambitie duidelijk om dat zo te houden.
De geschiedenis van het treinmaterieel in een notendop
De geschiedenis van het rollend materieel van de Belgische spoorwegen is getekend door een opeenvolging van technische innovaties. In de 19e eeuw halen de stoomlocomotieven een topsnelheid van 60 km/h. De snelheid van de stoomtreinen zal vervolgens blijven toenemen, met zelfs een snelheidsrecord in 1939 op naam van de Atlantic, locomotief van Belgische makelij, met een topsnelheid van 165 km per uur.
Op het einde van de 19e eeuw leiden de toepassing van elektriciteit als krachtbron en de uitvinding van de verbrandingsmotor tot een ware revolutie in de locomotiefbouw. In 1930 wordt in België voor het eerst met motorwagens met dieseltractie gereden, de elektrische tractie volgt in 1935. Het stoomtijdperk werd pas volledig afgesloten in 1966.
Dankzij de technische ontwikkelingen verbetert gaandeweg ook het ontwerp van de rijtuigen. Het rollend materieel wordt niet alleen veiliger en comfortabeler, het volgt ook de vooruitgang op de voet: zo maken de houten rijtuigen (laatste in 1961) plaats voor metalen rijtuigen, krijgen ze verwarming en sanitair, worden de zitplaatsen comfortabeler en gaan ophanging en geluidsisolatie er almaar op vooruit.
De komst van de HST in het begin van de jaren 1980 is de grootste recente technische vooruitgang. Deze trein haalt 330 km/h en beconcurreert het vliegtuig op afstanden tot 500 kilometer. Begin jaren negentig luidde ook een inhaalbeweging in voor het binnenlandse reizigersmaterieel met massale bestellingen die tot vandaag verdergaan.
De geschiedenis van de stations in een notendop
Op 5 mei 1835 wordt de spoorlijn tussen Brussel-Groendreef en Mechelen plechtig geopend. Het eerste station Brussel-Groendreef bestaat uit een eenvoudig houten gebouw en meer dan rudimentaire perrons. Geleidelijk aan komen er meer baanvakken en nieuwe stations. De eerste stations worden doorgaans buiten de stadscentra gebouwd en elke spoorwegmaatschappij heeft een eigen classificatie voor haar stations.
Verscheidene befaamde architecten zoals Payen, Saintenoy, de la Censerie, Beyaert en Cluysenaar laten hun inspiratie de vrije loop wanneer ze de grote stations ontwerpen. De kleine stations vertonen gemeenschappelijke architecturale kenmerken die evenwel van streek tot streek verschillen. 
Ondanks de invloed van vermaarde architecten als Horta en Van de Velde maakt de 20e eeuw een einde aan de harmonie. Er wordt voortaan meer belang gehecht aan het functionele aspect van de stations en de bouwstijl is nu eens neoklassiek, dan weer neogotiek, eclectisch of zelfs art nouveau, al naar de tijdgeest. Die trends zijn soms een kort leven beschoren, maar de gebouwen blijven. 
Na de vernielingen op grote schaal als gevolg van de twee wereldoorlogen, worden de stations herbouwd in een sobere en functionele stijl waardoor ze uiterlijk hun identiteit verliezen.
Aan het begin van de 21e eeuw gaat de modernisering van het spoorwegnet gepaard met een heropleving van de stationsarchitectuur, meer bepaald in Luik, Antwerpen, Brussel, Leuven, Namen en Gent. Net als in de 19e eeuw overheersen opnieuw de monumentale luifels. 
Er komt ook steeds meer oog voor het optimaliseren van de intermodaliteit in en rond de stations en voor het maximaal integreren van het station in het stadsweefsel. Stations groeien in vele steden uit tot the place to be. Antwerpen-Centraal werd door Newsweek uitgeroepen tot het vierde mooiste station ter wereld
Een gouden toekomst?

Ondanks de recente tragische gebeurtenissen, hebben de Belgische spoorwegen in 2010 zicht op een gouden toekomst. De spoorwegen hebben om economische, sociale en ecologische redenen een belangrijke rol te spelen in de mobiliteit van het land en hebben ook de instrumenten in handen om dit te doen. België beschikt als eerste land in Europa over een afgewerkt hogesnelheidsnet van grens tot grens, jaarlijks wordt er ongeveer twee miljard euro geïnvesteerd, het reizigersaantal steeg sinds 2000 met maar liefst 50% en heeft daarmee het verloren terrein sinds het recordjaar 1963 bijna volledig ingehaald, het marktaandeel van de trein groeit gestaag… 


Mijlpalen in de geschiedenis van de spoorwegen in België

1835

Inwijding van spoorlijn Brussel - Mechelen. Eerste trein op het Europese continent.

1870

De Staat beheert 863 km spoorlijnen. Privébedrijven exploiteren 2.231 km.

1912

Het net van de Staatsspoorwegen is 4.786 km lang. Er zijn nog 275 km in privébezit.

1926

Oprichting van de NMBS.

1931

NMBS zet de eerste metalen rijtuigen op het spoor. Het interieur was ontworpen door de befaamde Belgische ontwerper en kunstenaar Henry Van de Velde.

1932

Eerste proef met lichtseinen tussen Charleroi en Namen.

1933

De doorgaande automatische luchtdrukrem op goederenwagens wordt veralgemeend. Het beroep van remmer – er waren er ongeveer drieduizend – verdwijnt.

1935

Eerste elektrische treinen tussen Antwerpen en Brussel.

1938

Het  krachtige type 12, de Atlantic, doet zijn intrede en vestigt een jaar later een snelheidsrecord voor stoomlocomotieven. In 57 minuten snelt de Atlantic van Brussel naar Oostende met een gemiddelde snelheid van 121 km/u. Er wordt een topsnelheid van 165 km gehaald.

1945

Einde van de Tweede Wereldoorlog. Het spoorwegnet bevindt zich in een desastreuze toestand.

1948

Het NMBS-netwerk is met een lengte van 5.034 km het dichtste ter wereld.

1956

In het internationale verkeer wordt de derde klas afgeschaft. Ook in het binnenlandse verkeer blijven er sinds juli 1952 nog maar twee klassen over.
1956
NMBS introduceert eerste auto(slaap)trein op het Europese vasteland.

1957

Introductie van snelle en comfortabele Trans Europ Express (TEE).

1959

Eerste computer wordt in gebruik genomen.

1963

Op 9 september is de verbinding Brussel-Parijs volledig elektrisch

1965

De container doet zijn intrede in het goederenvervoer.

1966

NMBS neemt officieel afscheid van de stoomtractie met een feestelijke rit tussen

Aat en Denderleeuw.

1969

In Brussel wordt het metro- én treinstation Schuman geopend.

1970

De treinen kunnen elektrisch naar de luchthaven Zaventem sporen.

1975

De NMBS pakt uit met formule trein+fiets.

1977

Eerste automatische treinwash

1984

Invoering van IC-IR-plan. 
1989

De NMBS presenteert haar toekomstplan STAR 21.

1994

Eurostar verbindt Brussel via de Kanaaltunnel met Londen.

1996

Thalys wordt op de rails gezet.

2005

De NMBS wordt gesplitst in de overkoepelende NMBS-Holding, spooroperator NMBS en infrastructuurbeheerder Infrabel.

2009

België voltooit als eerste land in Europa zijn hogesnelheidsnet.

2010

De Belgische spoorwegen blazen 175 kaarsjes uit.
PERSMATERIAAL

Op de website www.175jaarspoorwegen.be is bijkomende informatie over de spoorweggeschiedenis te vinden, alsook het volledige programma voor de herdenking.

Archieffoto’s zijn te downloaden op: http://press.b-holding.be (login= press, password= document)
Perscontact:

Woordvoerder NMBS-Holding: Leen Uyterhoeven, leen.uyterhoeven@b-holding.be, tel. +32 (0) 0478 23 41 73

Woordvoerder NMBS: Jochem Goovaerts, jochem.goovaerts@nmbs.be, tel +32 (0) 478 20 53 07

Woordvoerder Infrabel: Bram De Saedeleer, bram.desaedeleer@infrabel.be, tel. : +32 (0) 476 55 09 42
De NMBS-Holding overkoepelt de NMBS-Groep en staat mee garant voor een optimale kwaliteit van de dienstverlening. Dit doet ze door de activiteiten van haar filialen NMBS (exploitant) en Infrabel (infrastructuurbeheerder) te coördineren en te ondersteunen. Ze let op de samenhang van hun strategieën en de eenheid van de groep om, onder meer, een financieel evenwicht te bereiken. De NMBS-Holding is de werkgever van het voltallige spoorwegpersoneel van de NMBS-Groep. Dat telt circa 38 000 personeelsleden. De Holding is eigenaar van de stationsgebouwen, parkings, fietsenstallingen en ruimtes voor fietsenverhuur en de stationsomgeving. Verder staat zij voor de veiligheid op en de beveiliging van het spoorwegdomein. Daarenboven beheert zij de ICT-netwerken voor de volledige groep. Ze zet zich in voor het behoud van het historisch patrimonium van de spoorwegactiviteit en heeft de promotie van het vervoer op het Belgische spoorwegnet, een van ’s werelds dichtste, tot doel.

NMBS is de Belgische naamloze vennootschap van publiek recht die de exploitatie en de commercialisering verzekert van het nationale en internationale reizigers- en goederenvervoer per spoor. Zij staat eveneens in voor het beheer van het rollend materieel. NMBS stelt ruim 21.000 mensen te werk en realiseert een omzet van ongeveer 2,2 miljard euro (2008). Ze beheert ook haar deelnemingen in vennootschappen als Eurostar, Thalys, IFB en TRW. Met een kwaliteitsvolle, betrouwbare en marktgerichte dienstverlening speelt NMBS een sleutelrol in de ontwikkeling van een duurzame mobiliteit.
Infrabel is de naamloze vennootschap van publiek recht die verantwoordelijk is voor het beheer, het onderhoud, de vernieuwing en de ontwikkeling van het Belgische spoorwegnet. Het bedrijf is ook verantwoordelijk voor de toekenning van de licenties en de rijpaden aan alle Belgische en buitenlandse operatoren. De specifieke structuur van de aandeelhouders van Infrabel waarborgt de volledige onafhankelijkheid van de onderneming. Infrabel werd op 1 januari 2005 opgericht na de splitsing van de Belgische spoorwegen en maakt deel uit van de NMBS-Groep. De onderneming stelt vandaag ongeveer 12.500 personen te werk en realiseert een omzet van ongeveer 1 miljard euro (2008).
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Programma 175ste verjaardag van de Belgische spoorwegen

De NMBS-Groep heeft na uitgebreid overleg de geplande grootschalige feestelijkheden naar aanleiding van de 175ste verjaardag van de Belgische spoorwegen afgeblazen uit respect voor de slachtoffers van het tragische ongeval in Buizingen. Toch zijn er een aantal initiatieven voor de herdenking van de eerste trein op het vasteland waaraan de NMBS-Holding zijn medewerking verleent. 

Tijdens de week van 5 mei of in de loop van mei

Volgende evenementen worden georganiseerd in samenwerking met de NMBS-Holding: 
· Cinematek brengt een DVD uit met het mooiste historische filmmateriaal over de Belgische spoorwegen.
· Uitgifte van een nieuwe postzegel door De Post en een spoorwegzegel voor verzamelaars door de NMBS-Holding.
· Op zaterdag 8 mei worden stoomtreinritten georganiseerd van Schaarbeek naar Leuven waar het publiek een bezoek kan brengen aan de museumbewaarplaats van de NMBS-Holding. In het station Schaarbeek worden verzamelobjecten (zegels, muntstukken en DVD) verkocht.
· Uitgifte op maandag 10 mei van een zilveren herdenkingsmunt van 5 euro door de Koninklijke Munt van België.
· 27-28-29 mei: internationaal congres (Mechelen) over de ontwikkeling van stations georganiseerd door de International Railway History Association.
· 29 mei: inwijding van het nieuwe station van Gembloers. Stoomtreinritten tussen Gembloers en Namen met een historische locomotief en vijf antieke rijtuigen. 

19 juin – 12 septembre

Tentoonstelling “Met de trein. 175 jaar sporen” georganiseerd op initiatief van de stad Mechelen met de medewerking van de NMBS-Holding in “Lamot”. 
Tweede semestre 2010

Cinematek vertoont een reeks films die illustreren dat de trein een belangrijke rol heeft gespeeld in de geschiedenis van de film.

De NMBS-Holding verleent in het kader van 175 jaar spoorwegen in België nog zijn mede​werking aan een vijftiental verenigingen en leent hiervoor historisch treinmaterieel uit.
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